

近日,媒体纷纷聚焦“租”生活的流行:5块钱租一部手机,10块钱租一部婴儿车,20块钱租一架无人机,30块钱租一套首饰……在许多城市,一些年轻人正在尝试一种全新的生活方式——“万物可租”。从数码产品到衣服首饰,甚至到玩具家具,能租就租,有网友热议“花费两三千像月入三五万”。

在许多人眼中,“租”生活不仅能用最少的钱享受最大的快乐,而且使过去的“买一用一扔”单线型消费变为现在的“租一用一还”循环型消费,环保可持续。通过“租”,确实可以用最少的钱获得最大的满足。可是也有人反驳,如果买得起的话谁会选择租。那么,“租”生活租来的到底是实惠还是贫穷呢?

## 花费两三千像月入三五万

# 租生活真的要来了?



### 1 只要有信用 “万物皆可租”

小王今年19岁,刚刚上大学的他,是个摄影发烧友,每到周末,他就会背着单反相机和各种镜头,到处走走拍拍,“很多同学都以我家条件不错,可以买很多镜头,其实不仅镜头,还有相机都是租的。”

对小王而言,通过网上租赁,就成了一件既省钱又方便的事情。以一台售价5000多元的佳能60d单反相机为例,在支付宝芝麻信用的信用生活里,租一天的价格仅为50元,一个红圈标配镜头也只有不到

80元,如果你信用分数够高,就能全额免押金,而租来的相机则会在租期开始前一天送达到你手中,长租的话还能免一部分运费。

前段时间,社交媒体被自嘲“看起来有吃有喝,实际非常穷”的“隐形贫困人口”刷屏,而现在,又一个新词汇频频登上热搜:“租一族”。支付宝的数据显示,价格昂贵的高价租赁产品,比如汽车、手机、家电、数码,非常受欢迎。此外,图书、充电宝、服饰、婴幼儿用品……

这块儿是女性用户的聚集地。

这个被称为“花费几千过得像月入几万”的群体,其中大部分人并不拮据,甚至经济完全独立。然而他们却选择用“租”的方式来满足自己的日常需求:从交通工具到衣服首饰,从数码产品到儿童玩具,全都可以“租之即来,挥之即去”。

“万物可租”反映出年轻消费群体对购买力和生活方式的新理念。调研数据表明,那些热衷于“租租租”的人群画像大多为95后、高学历、未婚无房,他们虽然收入并不高,但普遍愿意在生活品质上进行投资,愿意尝试新鲜事物,也重视个人信用。

小婷今年27岁,是一家报社编辑,“我在某平台上租过一个月的衣

服,感觉还挺不错。起因是一位同事有天穿了件特别有设计感的裙子,通过她我才知道,原来衣服还可以租。这个App使用的是月租模式,即一个月内可以多次租借,但手上最多只能有3件。后来出于好奇尝鲜,同事们干脆建了个群,大家都用同一个App,每周三大家穿相同风格的衣服。”小婷对此感到很满意,“我使用的第一体验就是‘快’,头天晚上11点多下单,第二天早上不到8点快递就来了。衣服很干净,上面还有淡淡的洗衣粉味道;风格主打的是职场和大牌设计款,所以上身还是挺有感觉的。另外,这里的衣服还可以直接买下来,我买过一身职场套装,价格在200左右,仅仅为原价的十分之一,感觉很棒。”

### 3 市场风向 或成商家下一个风口

创办于2015年的智能终端租赁平台“机蜜”,主要从事手机、无人机,特斯拉等智能硬件租赁服务。在实际运营中曾遭遇让公司陷入困境的难题:如何确保承租人履约?由于用于出租的物品过于贵重,需要大额押金作保,而这又把用户都挡在门外。当该公司引入芝麻信用为用户提供信用免押租赁服务后,近一年时间,其交易量翻了50倍,坏账率却只有千分之三,机蜜在近期成功获得了6600万人民币融资。

在创业圈,围绕“租”展开的创业企业正如雨后春笋一样地在发展,成为一个热门的创业方向。这当中,一个主要的推动力是信用。

国家信息中心分享经济研究中心、北京大学中国信用研究中心、蚂蚁金服研究院日前联合发布《信用

助力分享经济发展研究报告》显示,从2016年1月到2017年4月,以押金为代表性的一系列信用服务促进分享经济迎来“指数级”增长,分享经济用户数月均增长12.7%,日均用户活跃度增长了8.7倍。

新生活方式的背后,是新租赁经济的崛起。未来几年,我国分享经济发展与国家信用体系建设都将进入快速发展阶段,不断完善的社会信用是分享经济崛起的必要基础,也是我国数字经济实现健康可持续发展的保障。IDG资本董事楼军看来,在分享经济和信用免押金的风口下,还能看到更多的创业想象空间。

“信用体系的搭建和完善是分享经济发展的必要条件,未来还会诞生许多新的商业和经济模式。”楼军说。

### 2 理念变化 租用更环保

在闺蜜眼中,小花是一个精致的女孩,她在朋友圈晒出的化妆台上,上面摆放着LUNA洁面仪、雅萌射频美容仪等各种上千元的美容化妆品;在上司眼中,小花是一个优雅的女性,她的穿着时尚而多样,灰色格纹收腰小西装、迪奥耳钉、LV单肩包是她最爱的一身搭配;在同学眼中,小花是一个热爱生活的女生,宅的时候用无屏电视看看电影,小长假开车出游。不熟悉的人以为小花一定收入不菲,其实她只是一个毕业没几年的北漂女孩,通过“租”,仍然可以过出自己想要的生活。

小花就是典型的“租一族”。“房子是租的,但生活不是租来的。”她说,有次在支付宝发现了一个“租生活”的平台,从包包到家居到服饰,全都可租。她觉得自己每月只要花两三千元,也能过出月入三五万的生活水平。

大伟夫妇算是白领,大伟是一名律师,妻子是大学教授,两个人收入不算低,但他们依然享受“租”生活。妻子经常给宝宝租各种各样的玩具,宝宝不喜欢了就换一批;大伟带着妻儿出去旅行,带着租来的高端单反相机、gopro运动相机等装备;妻子自己也常常租一些大牌包包,来搭配一些需要出席的高端场合。“一些东西实用频率不高,不仅增加大笔开销,而且在家放着很占空间,”大伟夫妇认为,租来使用则很合适,在节约开支的情况下,符合自己

环保和断舍离的理念。

来自蚂蚁金服的调研数据显示,有73%的用户对租赁持开放态度,其中一、二线城市用户更乐于接受租赁。有“租一族”表示,“这种感觉更像是我跟其他人合买了一件商品,我们每人花的钱都不多,但都可以随时使用它。”还有表示,“以前提到租,就会被高于商品本身价格的高额押金吓跑了,现在大部分商品都可以不用押金,依靠信用来租,对于我们来说更划算、更方便。”

还有的“租一族”表示,租不仅仅是因为囊中羞涩,更是一种环保、时尚、前卫的生活态度。调研数据显示,“租一族”偏爱高价值产品,例如:汽车、手机、家电、数码。这类价值比较高,入手成本高,贬值快,租赁既可以追赶潮流,又可以作为购买做准备,避免冲动消费。有消费者表示“租来用了觉得不错,有可能就去买了;或者用着不好,又省得买来浪费钱”。

如今,在很多城市,“万物可租”正在成为一些年轻人尝试的全新生活,从数码产品到衣服首饰,甚至到玩具家具“能租就租”。一些新晋爸妈表示,自己从来不给孩子买玩具,租来的玩具不仅花样繁多、价格便宜,最重要的是比较放心,且不占地方。据了解,通过租赁,他们一年花费四五千元即可替代大几万元的购买支出,广阔的市场也直接引爆了互联网租赁生意的红火。



本版文字综合新华网、北京青年报、中新经纬、燕赵晚报、重庆商报整理,本版图片来源于网络,请作者与本报联系,以奉稿酬。

### 4 隐形担忧 “租来的”快乐持久吗

租生活到底可以省下多少钱?小花详细算了一笔账:住的方面,租房子一个月花费2000元,可以租下北京三环内的一间卧室,而如果买一套小房子,一个月需要还贷上万元,还不算首付;穿的方面,买一件连衣裙500元,一件小西装500元,一对名牌耳钉2000元,一条项链3000元,一只大牌皮包1万元,如果几天就买一身衣服、换一个包包,那么一个月仅穿戴就要花费数万元,而租一件衣服只要6元一天,租耳钉8元一天,租一个月也还不到1000元,而买下它们则需要近1万元;另外,偶尔租辆车,花几百元近郊自驾游,平时用共享单车加上地铁的出行方式,而买辆车可能需要每个月还贷几千元。

由此算下来,租的方式让小花用四五千元,就过上了原本需要几万元消费的生活,“虽然我的收入不高,但我愿意在生活品质上投资,对生活有一定要求,租这种方式正好满足了我。”

然而,在共享经济与租借概念变得日益普遍时,背后的隐忧也随之产生。

消费主义社会中,消费习惯和消费能力成了区分社会群体乃至阶层的一个主要标准。随着“租一族”时代的来临,这个标准或将弱化。因为只要花费更少的钱,就能够缓解过去大部分“想买而不能买”的尴尬,意味着消费能力对个人消费行为的限制将更小。因此,以消费习惯判断一个人的社会地位、阶层,将越来越“失真”。

还需要注意的是,尽管“租一族”的消费行为背后,与节约、环保、循环经济等紧密相连,但“租”所带来的消费门槛的降低,会催生新的非理性消费行为,也需要警惕。要知道,通过“租”实现了以较少的支出获得较高价值的服务,这种计算背后,其实是预设了购买就等于高消费这一前提。但对部分人而言,若那些高消费本身就是非必要的,那么,随意可租,是否会刺激一些不必要的消费,是否会加剧“隐性贫困人口”群体的诞生,必须有所反思。所以,买也好,租也罢,个人的消费理性还是不能丢。

## 决胜水上安保

(上接第1版)

全国海事一家人,水上监管一盘棋。全国海事系统自4月20日全面启动入青船舶专项监管工作,累计投入约4500人次扎实做好船舶远端管控和近端核查安保工作,把好了入青船舶源头安检关和信息报告关。

据统计,自全面启动峰会海事保障工作以来,山东海事局共出动执法人员21368人次,组织海上巡航1577次,实施水上交通组织13836次,纠正船舶违反航行规定行为1823次,成功保障了18.3万艘次船舶、4.17亿吨货物和591.9万人次旅客安全进出沿海港口;组织人员对1327艘次国内航行船舶实施安全检查,对544艘外国籍船舶实施了港口国监督检查,查处纠正安全缺陷6794项,确保了山东辖区不发生群死群伤的重特大水上交通事故和重大船舶污染事故,确保了青岛管控水域安全无事故。

### 亮实招—— 打赢五大“战役” 最大限度保生产

一分部署、九分落实。自青岛峰会安保工作全面启动以来,山东海事局谋真招、出狠招、亮实招,打赢了海域管控、海上交通管制、船舶专项监管、应急处置及海上交通安全

整治五大“战役”,确保了海上安保和港口生产“两不误”。

——严格实施海域管控。按照“外圈保内圈,内圈保核心”的原则,山东海事局调集全辖区所有60米以上的海巡执法船艇驰援青岛海域,在六类管控海域的七处责任区实施巡逻警戒、动态监控等十项管控措施,防止船舶非法“闯关”。

——严格实施海上交通管制。山东海事局对各类到港船舶基本情况展开调查摸排,做到底数清、情况明。在三个不同等级勤务阶段,通过船舶动态计划审核、船舶交通管理中心管控、执法船艇海上巡控三大手段实施“一增两调六限”九项海上交通管制措施,防止船舶违规进出。

——严格实施船舶专项监管。山东海事局在海上设置3个点(信息核实比对点,第1、第2海上检查点)、沿岸分5大片(大港、前湾、黄岛、前海、崂山),采取信息比对、海上检查、离港核查3项措施,100%、“零差错”对进入管控水域的船舶实施了信息比对核查、外国籍船舶安保检查等。

——严格做好应急处置准备。按照“宁可备而不用,不可用而无备”的原则,山东海事局研究制定六大预案,明确了可能出现的16种异常或紧急情况的应急处置措施。等级勤务启动以来,该局共组织海上

搜救行动25次,成功救助船舶8艘,救助人员88人,成功处置青岛水域5起油污污染事件,得到了副省长王书坚的高度肯定。

——严格海上交通安全整治。山东海事局按照“一切服从峰会、一切服务峰会、一切保卫峰会”原则,理清任务和问题两张清单,统筹开展客运船舶、危险品船舶等专项整治,严厉打击海上交通运输违法行为;并分别联合海警、海洋渔业等部门在3-5月开展了“净海”1、2、3号专项行动。

山东海事局还认真贯彻落实国家安保组“确保安全、尽量减少对港口运营影响”的要求以及何建中副部长“畅通有序、安全平稳”“管控不封控、限航不禁航”的指示精神,在广泛征求通航企业和相关部门意见基础上制定了重大活动期间青岛港船舶载运危险货物运输临时性管控措施。实施过程中,山东海事局密切关注气象海况变化,积极与港口调度、引航站等单位协调磋商,科学制定和调整船舶进出港计划,并通过安检人员随船进港方式提高安检效率,自5月5日三级勤务启动以来,青岛港区进出港船舶2967艘,日均80余艘,在确保安全的前提下最大限度保障了

航行畅通和港口生产。

### 讲奉献—— 勇担当肯吃苦 诠释山东海事精神

“养兵千日、用兵一时”。为确保水上安保工作万无一失,山东海事局调集了最精锐的10艘海巡船艇、40余名安全检查员、500余名海事执法人员及船员、2艘专业清污船和100余名专业清污人员参与峰会海事保障。

“参与任务的所有海巡艇、全体执法人员和船员在关键时刻勇于担当、肯于吃苦、甘于奉献,有力保证了各项保障措施落地,很好地诠释了‘忠诚、仁爱、奉献、超越’的山东海事精神。”袁宗祥表示。

青岛前海海事处南海海巡执法大队副队长白晶4月份连续奋战一个月,牵头开发完成“危险品大数据分析系统”,实现瞒报查处智能化。进入5月,他又联合海关、港航、公安、港口等执法,一个月开箱多达138个,连续4天顶着39度的高烧在现场开箱检查。功夫不负有心人,他查处危险品瞒报12起,涉案集装箱22个,涉案货值高达230万。



山东海事局加强船舶安全检查。马桂山摄